

АНЖЕРО-СУДЖЕНСКУ - 85 ЛЕТ

Эта публикация задумывалась и начиналась как рассказ о жизни и творчестве нашей землячки - поэтессы, писательницы, певицы, музыканта. О Валентине Дмитриевне Волошиной. Но... её дочь Элина сообщила в "Одноклассниках": 24 июня её любимой мамы не стало.

Девочка из моего детства

Печальное известие шокировало многих друзей и поклонников творчества Вали. Я могу её называть так просто, по имени, потому что училась с ней в одной школе № 6 (была такая начальная на улице С. Первомайской. Ныне там два высоких кирпичных дома за такими же заборами.) Я помню эту талантливую девочку с детства по её выступлениям на школьных праздниках. Её се ребристый голосок звонел как колокольчик. Мы вместе занимались в литературной студии при редакции газеты "Борьба за уголь" под руководством светлой памяти Николая Ивановича Теплова. А потом её стихи появились в ретро-стражнике в день 75-летия нашей "Борьбушки".

Валентина откликнулась на это благодарным письмом и прислали на наш суд и суд читателей посвящение дяде-фронтонику Н.А. Панченко и несколько стихотворений (в том числе и о нашем (её) городе). А ещё сказку - тоже посвящённую Анжеро-Судженску.

Позже всё это вошло в сборники её произведений. Первой вышла книга сказок, легенд и автобиографических зарисовок "Сундук, откройся!" (2006 г.) Эту книгу она оформила своими эскизными рисунками. В нашем городе передала ей в читальный зал библиотеки, в музей, подарила близким и друзьям. Автор этих строк тоже стала обладательницей книги. Затем я получила в дар ещё два сборника стихов: "Лирика" (2012 г.) и "Времена года" (2013 г.). В.Д. Волошина в 2004 году была принята в Союз писателей России.

Вали Волошина с юных лет жила в Москве. Но, как она сама признаётся в своих стихах, осталась сибирячкой. И тому подтверждение - её настальгические строчки, обращённые к нашему краю, к родному Анжеро-Судженску.

С грустью перечитываю её автограф на одной из подаренных мне книг: "Ниночка, светлому, милому человечку из города моего детства и школы № 6. Судьбы наши разные, а любовь к своему краю одинакова..."

И ещё она написала, что книга моя "С тобой, мой старый добры город" у неё всегда на столе, и она часто перечитывает её. И это, думаю, не из особого преклонения перед моим творчеством - я его сама оцениваю весьма скромно. Просто пишет Вали в одном из писем ко мне: "Так много в книге твоей моих знакомых, и эта настальгическая струна вдруг зазвенит и болью отзовётся... Почти все ушли в мир иной. Все, кто был дорог, с кем связана была моя судьба... Я часто вспоминаю нашу встречу с тобой и Ларисой (Л.П. Шарафутдинова, с ней Вали жила в общежитии [прим. авт.]). Когда ещё приеду? Не знаю... Время спешит, а мне нынче 64".

Далее стихи, которые потом вошли в сборник "Времена года":

Время безжалостно, время скимается
Из счастья и горя, годов и минут.
В тесный клубочек секунды сбираются,
Моё покрывало житейское ткут...

"Звени, колокольчик!"

Жизненный и творческий пути нашей землячки были непростыми. Впрочем, как и у многих её коллег по перу. Но она (молодчина!), действительно, умела, как говорит- ся, держать удар и при этом оставаться оптимисткой, заражая других верой, надеждой и любовью с помощью своего таланта и неизменного трудолюбия. Это притягивало к ней зрителей, читателей. По профессии Валентина Волошина клубный режиссёр. Окончила Московский институт культуры. Работала с детским коллективом "Художественное слово", в Доме учителя. Ещё - литьё единение "Сияние лиры", бальные и индийские танцы. И, конечно, внучки. На конкурсе авторской песни с дочкой Элиной заняла первое место. Такая вот насыщенная творческая деятельность была у Вали. Хотя сама она называла это всё "пенно-размерено неторопливой жизнью".

И вот как пишет о ней её земляк-сибиряк, редактор московского альманаха "Сияние лиры" Владимир Богданов, член Союза писателей России и Международного Союза журналистов (эта глава названа по его вступлению к сборнику Вали "Времена года"):

"Стихи Валентины Волошиной навеяны радостным художественным восприятием мира. От её "майских песен цветёт и улыбается земля"... а сама поэтесса - не-

(Памяти землячки)



угомонный жаворонок, готовый петь в рас светной тишине, в поле, в зале, на концертах, где, затаив дыхание, слушают зрители её чудесный голос...

Валентина Волошина удивительно сочетает в себе всю силу народного русского звучания слова и песни, искренне и жизнерадостно излучает свет своего сердца... Недаром в декабре 2012 года поэтесса награждена медалью "За солнечную деятельность". Из храма Солнца настойчиво просили наградить писательницу за её удивительные сказки, опубликованные в книге "Жемчужница".

Валентина Волошина в своих мечтах не изменила юности. Тёплые места до сих пор прочно стоят в её памяти.., а без зимы и морозов не может жить Валентина-сибирячка".

А сама Вали вдруг с грустью напишет в очредном письме: "По-прежнему скучаю по разным местам, лицам и родне, от которой я словно всё дальше и дальше ухожу. И это тяжело".

Судя по дате, строчки эти пришлись, видимо, на начало её болезни, о которой она или не догадывалась ещё, или не хотела думать и говорить. Но опять её великое стремление жить и творить придает ей силы, и землячка наша вновь обращается к детским воспоминаниям. "Ох, и наплакалась же я, возвращаясь мыслами в детство!" - признаётся Валентина. Но память упорно вновь и вновь уводит её туда, где остались родные и родное. И первая глава её сборника "Сундук, откройся!" так и называется:

"Где живёт детство"

Я так же назову эту часть рассказа о жизни нашей землячки. А поскольку её книги доступны не всем нашим читателям, то, наверное, о её жизни и творчестве пусть больше говорят она сама, её стихи и рассказы (разумеется, в сокращении). Воспоминания и отрывки из произведений взяты из её сборников "Сундук, откройся!", "Лирика", "Времена года" и из альманаха "Сияние лиры".

"Я родилась 20 ноября 1947 г. в сибирском шахтёрском городе с красивым назначением Анжеро-Судженск, что на реке Яя. Мама - домохозяйка, папа - шахтёр. Дед Волошин Иван Иосифович попал в Сибирь из Украины, распутчанием. С ним были ещё земляки Савченко [Сергей Иванович Савченко - бывший директор старой школы № 3, прим. авт.], Костины из украинской деревни Ивановка Уманского уезда Черкасской области... Мой отец Дмитрий в 30-е годы попал в детдом, оттуда ушёл на войну... Был контужен, попал в плен... После войны поехал искать отца в Сибирь, устроился пожарным и там познакомился с моей мамой. Голубоглазая бойкая девушка Нюра играла на гитаре, пела... и танцевала. [Вот кто "наградил" Вали талантами! Прим. авт.]

В шестом классе мои стихи впервые напечатали в газете "Борьба за уголь". Моим

"ВСЁ В ЭТОМ МИРЕ"

первым творческим учителем был поэт Николай Иванович Теплов. Этот мягкий, милый человек с тёплой улыбкой учил меня законам поэзии".

А раннее детство свою Валентина Волошина вспоминает светло и радостно, с юмором даже:

"Мама склонилась над швейной машинкой... Она шьёт нам с сестрёнкой летние белые панамы..."

- Мам, ну зачем мне эта панама?- канючила я.

- Чтобы не напекло голову, - объясняет мне мама.

- А если напечёт сильно-сильно? Что будет?

Мама остановила машинку, посмотрела на меня вальковыми глазами: улыбнулась и... пропела: "Голова сорвет, как бумага в печи..."

- Мам, а мам! А как же я без головы обед съём?

- А Таньке отдашь.

- Таньке не отдам! Она вчера укусила меня за ухо.

Мама хитро посмотрела мне в глаза:

- Тогда отдашь мне. Да, Валь?

Для матери мне было вовсе не жаль отдать ищи, и котлеты, и даже компот. Я кинула головой и... заплакала. Мне вдруг стало жалко себя...

- Обе-е-да-а! Сего дня пироги с капустой...

...а...

...Галька давно уже ждала меня на лугу.

- А у меня новая панама, - хвастаюсь я.

- Давай меняться, - предлагает Галька, снимая с себя маленькую старую шапочку.

- Давай, - обрадовалась я, - а то мне ничего не видно из-за неё...

...Мы меняемся панамками. Мы обе счастливы! А впереди длинный-длинный день золотого детства".

А детство Вали - это милая, добрая красавица мама:

Была моя мама, как солнце, светла,

Как речка бурлива, как день, весела!

Была моя мама, как день, весела...

Но мамы не стало - не стало тепла.

Однако осталась о самом близком человеке светлая память. И поэтесса делится ею со своим стихотворением:

• Мой белый в кружевах воротничок,

Мне его связала в детстве мама,

Нанизала узоры на крючок,

Как будто всю судьбу мне предсказала!

Воротничок в руках, и слёзы на щеках

А память повела к своей тропе:

Маленький наш дом, яблонь дым кругом,

И улыбка мамина в окне...

Не знаю, успела ли включить Валентина в какую-то из своих книг стихотворение о своих бабушках. Но его рукописный вариант я сохранила:

...Зажги свечу, и отблеск на полу...

Зло, благость нынче странно разделились.

Я бабкам верующим воздаю хвалу

За то, что за меня они молились...

А молиться было о чём. Всякое случалось. Пришли на молодость нашей землячки и лихие 90-е. Но она не потерялась в жестоких лабиринтах тех лет. Как у многих тогда - проблема с работой. Но тут Вали сумела использовать вокально-музыкальный свой талант. Вот её стихотворные строчки той поры:

Я с музыкой в душе,

с карманами пустыми

Пою в метро,

в подземном переходе.

Вот коробок для денег.

Я отныне

Народная певица

принароде...

...Зажги свечу, и отблеск на полу...

Зло, благость нынче странно разделились.

Я бабкам верующим воздаю хвалу

За то, что за меня они молились...

А молиться было о чём. Всякое случалось.

Пришли на молодость нашей землячки и лихие 90-е. Но она не потерялась в жестоких лабиринтах тех лет. Как у многих тогда - проблема с работой. Но тут Вали сумела использовать вокально-музыкальный свой талант. Вот её стихотворные строчки той поры:

Я с музыкой в душе,

с карманами пустыми

Пою в метро,

в подземном переходе.

Вот коробок для денег.

Я отныне

Народная певица

принароде...

...Зажги свечу, и отблеск на полу...

Зло, благость нынче странно разделились.

Я бабкам верующим воздаю хвалу

За то, что за меня они молились...

А молиться было о чём. Всякое случалось.

Пришли на молодость нашей землячки и лихие 90-е. Но она не потерялась в жестоких лабиринтах тех лет. Как у многих тогда - проблема с работой. Но тут Вали сумела использовать вокально-музыкальный свой талант. Вот её стихотворные строчки той поры:

Я с музыкой в душе,

с карманами пустыми

Пою в метро,

в подземном переходе.

Вот коробок для денег.

Я отныне

Народная певица

принароде...

...Зажги свечу, и отблеск на полу...

Зло, благость нынче странно разделились.

Я бабкам верующим воздаю хвалу

За то, что за меня они молились...

А молиться было о чём. Всякое случалось.

Пришли на молодость нашей землячки и лихие 90-е. Но она

ТАК ПРЕКРАСНО!"

Ностальгия

А жизнь шла своим чередом. И в её круговерти память вновь и вновь уносила нашу землячку Вали в родные края её детства, в Сибирь, в любимый Анжеро-Судженск. Этому посвящён целый цикл стихов: "Где-то есть город", "Скорый поезд Москва - Кемерово", "Ностальгия", "Переулок", "Я сибирячка" и другие.

В своём посвящении земляку и руководителю литобъединения "Сияние лиры" Владимиру Богданову Валентина Волошина пишет:

И мы Сибири преданно верны,
И ей мы никогда не изменяем:
Вам пюю снится озеро Чаны,
А мне - речушка под названием Яя.
О речке этой, о любимом городе написана
ею легенда "Две сестры". И много-много
стихов. Вот одно из них:
Уж третий день я вёрсты измеряю,
Спешу в полёте, как пчела на мёд.
На родину, к родне, на речку Яю
Земля моя таёжная зовёт...
Не все они успели увидеть свет. Но те,
что вошли в книги В. Волошиной, очаровывают её неизменной любовью к родным местам, к живущим там людям:

Есть где-то город в родной Сибири,
Там бродят лоси по зимней стуже...
Там кедры до неба, там беды до лета,
Весною в подснежниках

Анжеро-Судженск.

Своей подружке Вале Дровалёвой-Саранчиной посвящает поэтесса стихотворение "Школа № 6":

Тополь весёлый махал нам листвой,
Жёлтые листья роняя в ладошки.
Девчонки, мальчишки неслись за мною,
Когда мы играли все в "мышки и кошки".
Ни школы, ни тополя больше здесь нет,
Но память приходит сюда -

В далёкую гавань медлительных лет,
В детские наши годы...

С благоговейной благодарностью пишет Валентина и о своей первой учительнице Зинайде Александровне Крикотовой.

И, как клятву верности родному городу, безоговорочно принимаешь посвящение нам, её землякам:

Я кожей присосла к земле Сибирской,
По улицам весенним там месила грязь...
Анжеро-Судженск мой, далёкий, близкий,
Незабываемый. Ведь здесь я родилась.
Я сибирячка, хоть живу в столице,
Считать себя москвичкой не хочу.
Отчизна там, куда душа стремится,
В Кузбасс душа зовёт, и я лечу!

"Нет времени время своё удержать..."

Кто-то спросит: а как же любовь? Неужели поэтесса-женщина могла обойти эту святую для всех стихотворцев тему?

Нет, конечно же, нет! Поэтическое творчество Валентины Волошиной удивительно многогранно. Есть и любовная лирика, и стихи о природе, которую она безгранично любила, жива и в таёжном краю, и рядом с московским Покровско-Стрешневским парком. Это от начала до конца было частью жизни необыкновенной женщины. Как могла она не написать строчки о цветке, который украшал весной её любимый Анжеро-Судженск?

Так скромно он свою головку свесил
И ждёт тепла, весны и майских песен!
В стихотворении "Еду я в тайгу" сочетаются и девичье озорство, и прелест родной сибирской природы:

Говорят, я - легкий ветер,
в голове - туман и бред,

Что с характером

я этим нахватаю много бед...
Еду я в простор широкий и в пахучие луга,

Где в озёрах синеоких утонули облака!

В "Сонате ручьёв" так и светится романтическая душа поэтессы:

Душа жаворонком летит в небеса,
Пленитёнен этот полёт!

Роскошная дама Чудо-Весна

В вальсе с Апрелем плывёт...

Её любовь к природе не обошла и цикл стихов для детей. Вот вам сибирская загадка:

Из всех цветов мне нравится один:
Он трогательно скромен, чист и нежен,

Но всем цветам - весенний владычин -
Он первым расцветает.

Он... (подснежник)

А любовь у Вали в её стихах то разноцветно-радужная, то печальная, как одиночество, то горько-сладкая, как ягоды рябины зимой. Но неизменно яркая, как вспышка молнии:

От людской молвы, языков огня,
От недобрых глаз защиты меня!

Только ты один сможешь мне помочь -
У тебя растёт маленькая дочь...
Твоя крошка дочь - солнечко мое,
Если я умру, не покинь её!

Пусть растёт она раскрасавицей

И родне твоей пусть понравится...

Судьба пощадила Вали и дала ей время и дочку вырастить, и на внука порадоватьсь. А уже почти на исходе жизни хотела она вместе с дочкой навестить её отца - состарившегося и больного. И он, и его родня очень об этом ей просили. Но...

Много-много любви - красивой, счастливой поселилось в стихах Валентины за годы её творчества. Это - из присланной мне рукописи:

Жалуется, плачет снова осень
На твоё, любимый мой, молчание.

В волосах её - седая просьба,
А в глазах - всё то же ожидание.

И, конечно же, была в душе нашей землячки и другая любовь - любовь к Богу, святая, настоящая:

Богородицо утро!
В храм притихший я войду...

И, внимая взглядам мудрым,
Пред тобою упаду...

Эта тема веры, добра и зла остро встает в "Стихах-городищах". В цикле с таким по-детски непосредственным названием - мудрость человека, многое испытавшего в жизни. Он, по сути, её добрые заповеди:

Пусть ты сегодня не грешил,

Но боги смотрят строго:
Коль ты добра не совершил,

Грех - вот он, у порога.

Возможно, сама того не осознавая, наша землячка Валя даже в посвящениях близким порой отражала дух времени, в котором жила. Её ровесники наверняка помнят, что в 50-е годы прошлого века не у всех детей были красивые магазинные куклы. Девочки сами вырезали их и наряды им из бумаги и картона. Вот и своей подружке Люсе Ярославцевой она напоминает:

Года летят, как птицы, быстро слишком...

Однажды я открою

заброшенную книжку...

И словно в своё детство

я открываю дверцу:

Там моя закладка - куколка из детства.

Не счастье здесь всех стихов о любви и их так много у землячек. Но так случилось, что завершилось её творчество вновь возвращением к теме родного дома, любви к Отчизне, к любимому Анжеро-Судженску, к близким. Стихотворение "Там, далеко" посвящено Галине Крестининой-Новиковой, с которой когда-то жила по соседству, с которой (помните?) менялась панамками:

Помнишь ли белый наш дом на бугре?

Пел петушок нам на заре...

Яблонки старой розовый дым -

Папа тогда был совсем молодым...

Там, далеко звёзды горят,

Там, далеко шахты стоят...

Первая встреча, первый рассвет -

Там наша отчизна, её лучше нет!

На обложке сборника "Времена года", под фотографией поэтессы, - отрывок из стихотворения без названия:

Всё в этом мире так прекрасно:

Весна, зима, восход, закат

И ветер, бархатно-атласный,

И бисер-дождь, и снегопад.

Сколько ещё таких добрых строчек вышло бы из под пера нашей землячки, если бы жизнь её не оборвалась в расцвете творческих планов. Да, она их строила, несмотря ни на что. Валя оставалась верна своему материнскому долгу. И ещё - долгу перед теми, кто подарил ей и всем добрым людям радость жить на мирной земле. Поэтому и в этом году 9 Мая Валентина Волошина шла в колонне Бессмертного Полка по улицам Москвы с дочкой и внучками, неся портреты своих родных-победителей. А 24 июня её не стало. Но те, кто знаком с её творчеством, запомнят её стихи, новеллы, сказки, легенды. И ещё эти молитвенные строчки из стихотворения "Время", опубликованного в сборнике "Времена года":

Время, прошу, чуть потише, потише!

Зачем торопиться? Зачем так бежать?

Но время моё ускользает неслышно...

Нет времени время своё удержать...

Но и за то время, что отвела Валентине

Волошину судьба, она успела многое. Как

дочь, как любящая и любимая женщина, не

жная мать и бабушка, прекрасная подруга,

наша землячка, наконец. И в памяти много-

ких, знаяших её, она останется светлым

талантливым человеком.

Н. КАБАНОВА,

член Союза журналистов России.

ДОБРАЯ ВСТРЕЧА, ТЕПЛЫЕ СЛОВА

И БЫЛ ПРАЗДНИК...

замечательно пели для всех супруги Александра Панфилова и Юрий Михайлович Голдаевы, а потом к ним присоединилась Любовь Герасимова. Хором пели застольные песни. Красивые стихи и басни читала нам Нинель Георгиевна Сушкина (надо же столько помнить!).

Как это было здорово! Замечательный стол накрыли для нас работники столовой "Щедрая кухня" (Л.П. Третьякова)! Все было вкусно, красиво, с вниманием и заботой!

Наши слова благодарности и спонсорам, которые помогли организовать эту встречу - Сергею Викторовичу Водовозову, Евгению Михайловичу Капчуценко и Алексею Анатольевичу Кузьминых.

Н. МОИСЕЕВА.

ВЕРА НАША



2 августа чтится память пророка Илии. Святой родился за 9 веков до Рождества Христова. С малых лет посвятив себя Богу, он поселился в пустыни и проводил подвижническую жизнь, молясь и за царя и за народ. Когда с воцарением Ахава вера в Бога в Израильском царстве стала упадать, а нечестие усиливаться, святой Илия вышел на пророческое служение. Он предсказал царю трёхлетнюю засуху и голод. Святой из неба на огненном колеснице. В итоге был дан проклятие веры в истинного Бога. Также прокормил во время голода целую семью горстью муки и небольшим количеством масла, воскресил единственного сына сарептской вдовы, беседовал с Богом на горе Хориве и живым был взят на небо на огненном колеснице. В соседнем городе Тайга в этот день - престольный праздник.

О ГЛАВНОМ

Сергей Белоусов, миллиардер (деньги заработал торговлей компьютерами и программами): "Главная проблема России - отсутствие долгосрочной стратегии. В маленькой стране Сингапуре есть планы 5-летние, на 25 лет, есть долгосрочные, а у нас даже бюджет - только на год. Вторая проблема - наши инвестиции в науку и образование неоправданно малы, надо в десятки раз больше. Это принесёт огромные выгоды в будущем. А пока бюджет вузов в США в 70 раз больше, чем в РФ". ("АиФ", № 26, 2016).

ДЛЯ СПУТНИКОВ

Новосибирские учёные разработали совершенно новую технологию питания спутников электроэнергией. С помощью наземных установок спутники будут "освещать" инфракрасным излучением, пополняя их энергозапасы с десятикратной эффективностью, что позволит в будущем отказаться от ныне используемых солнечных батарей.

("АН", № 26, 2016).

РАСТЁМ? ИЛИ ТОПЧЕМСЯ?

В 2015 году в РФ было выпущено 112 тысяч книг и брошюр, что есть на 0,4% больше, чем в 2014 году. С такими показателями Россия находится на четвёртом месте в мире, уступая Китаю, США и Великобритании.

("РГ", № 26, 2016).

САМЫЙ РУССКИЙ ПРОДУКТ

Максим Сырников, кулинар и писатель: "Как ни прискорбно, у нас нет представления о таком продукте, как чёрный ржаной хлеб. Вот вы объясните технологию на производстве, что в ржаной хлеб не надо добавлять пшеничную муку. Будет скандал. Но позовите, его столетиями пекли из одной ржаной муки. Просто это трудоёмко. Тесто поднимается сложнее, процесс выпекания особенный... Более русский продукт, чем этот хлеб, придумать невозможно. А где он? Так что о реальном возрождении русской кухни можно будет говорить тогда, когда в магазинах появится настоящий чёрный ржаной хлеб". ("АиФ", № 26, 2016).

АК-47

"Калашников" сейчас стоит на вооружении у армий сотен стран мира. Его создатель Михаил Калашников в 1947 году получил Сталинскую премию первой степени, денежный эквивалент которой составлял 150 тысяч рублей. Тогда на эту сумму можно было купить десять машин "Победа". Оружейник гордился своим творением, но однажды признался: "Я бы предпочёл изобрести что-нибудь, что помогло